

# 外交部发言人就国际原子能机构发布日本福岛核污染水处置综合评估报告答记者问

## 机构报告不能成为日方排海的“通行证”

新华社北京7月4日电 外交部发言人4日就国际原子能机构发布日本福岛核污染水处置综合评估报告答记者问。

有记者问：据报道，国际原子能机构发布了日本福岛核污染水处置综合评估报告，认为日本核污染水排海方案总体符合国际安全标准，机构将对日排海活动长期监督监测。中方对此有何评论？

发言人说，中方注意到国际原子能机构就日本核污染水排海方案发布的综合评估报告。据了解，这份报告未能充分反映所有参加评估工作各方专家的意见，有关结论未能获得各方专家一致认可。中方对机构仓促出台报告表示遗憾。

“我们认为，机构报告不能成为日方排海的‘护身符’和‘通行证’。机构因授

权所限，没有审查日方排海方案的正当合法性，没有评估日方净化装置的长期有效性，没有确证日核污染水数据的真实准确性，相关结论存在较大局限性和片面性。我们注意到格罗西总干事表示，机构应日本政府请求开展审查评估，绝不是为日排海背书。”发言人表示。

发言人说，日方出于经济成本考虑，无视国际社会关切和反对，执意决定将核污染水排海，将太平洋当作“下水道”。无论报告内容如何，都无法改变日方未来30年将上百万吨的福岛核污染水持续向太平洋排放。日方的净化装置能否保持长期有效？国际社会能否及时掌握超标排放的情况？放射性核素长期累积和富集，会给海洋生态环境、食品安全

和公众健康造成什么影响？这些问题国际原子能机构的报告都没有给出答案。

发言人指出，12年前，日方因为福岛核事故得到全世界支援。12年后，日方却选择将核污染风险转嫁给全人类。《联合国海洋法公约》规定了保护和保全海洋环境的义务，1972年《伦敦倾废公约》禁止通过海上人工构筑物向海洋倾倒放射性废物。日方做法违背国际道义和国际法义务。

发言人表示，中方再次敦促日方停止核污染水排海计划，切实以科学、安全、透明的方式进行处置。如果日方一意孤行，必须为此承担一切后果。中方敦促日方配合国际原子能机构，尽快建立一套包括日本邻国等利益攸关方参与的长期国际监测机制。

## 中国驻日大使馆举行记者会阐述中方立场

据新华社东京7月4日电 中国驻日本大使馆4日举行记者会，就福岛核污染水排海问题阐述中方立场，强调国际原子能机构(IAEA)相关评估报告不能成为日本排海“通行证”。

中国驻日大使馆指出，日本政府在2021年4月宣布排海计划，2022年7月正式推出排海方案，多次宣称不会推迟排海，这些都远早于国际原子能机构工作组完成评估和发布最终报告，让国际社

会对日方诚意打上重重的问号。从职能授权上来说，国际原子能机构是促进安全、可靠、和平利用核技术的国际机构，不是评估核污染水对海洋环境和生物健康长远影响的合适机构。

中国驻日大使馆指出，日方限制国际原子能机构工作组授权，不接受评估其他处置方案。基于上述理由，国际原子能机构报告证明不了日方排海的正当性与合法性，免除不了日方应承担的道义责任和

国际法义务。国际原子能机构应秉持客观公正和专业原则，充分尊重采纳工作组各方专家的意见，即将公布的最终报告应该经得起科学与历史检验。

中国驻日大使馆还从福岛核污染水排海缺乏正当性、排海将对全球海洋环境和人类健康带来巨大风险、日方强推排海违反国际法义务、日方刻意混淆福岛核污染水含氚量同核电站正常排放冷却水含氚量等方面阐述了中方立场。

## 国际原子能机构：评估报告并非是对日本排海方案的“背书”

据新华社东京7月4日电 国际原子能机构4日公布针对日本福岛核污染水的综合评估报告，强调这份报告并非是对日本排海决定的“推荐”或“背书”。

国际原子能机构总干事格罗西当天

在东京向日本首相岸田文雄提交了综合评估报告。格罗西在报告前言中强调，福岛第一核电站处理水排海是日本政府的“国家决定”，“这份报告既不是对这一政策的推荐，也不是背书”。

这份报告还在扉页一段声明中强调，报告中提出的见解并不必然反映国际原子能机构成员国的看法，“国际原子能机构及其成员国对利用这一报告引发的任何后果不承担责任”。

## 以军对约旦河西岸发动20年来“最大规模”军事行动

以色列国防军3日凌晨对约旦河西岸北部杰宁地区发起大规模空中和地面军事行动。巴勒斯坦卫生部说，截至当晚，本轮冲突已造成8名巴勒斯坦人死亡、80余人受伤。

在近年来的巴以冲突中，以军对巴勒斯坦方面的规模性打击多集中于加沙地带，在约旦河西岸发动空袭较为罕见。多家媒体认为，这是近20年来以军对这一地区发动的“最大规模”军事行动。

据巴勒斯坦媒体报道，当日以军出动多辆军车从不同方向进入杰宁，随后包围杰宁难民营并切断难民营通往城外的道路。社交媒体上流传的视频显示，杰宁地区上空频繁出现浓烟，爆炸声和枪声不断响起。以军发射实弹和催泪弹，巴方武装人员向以军射击，也有平民投掷石块。

以色列国防军当日发表声明说，以方在杰宁地区开展大规模袭击，自3日凌晨起空袭了巴武装人员的联合作战室、武器和弹药储藏设施及通信中心等，在多个地点发现数百个爆炸装置。

《以色列时报》援引以军发言人丹尼

尔·赫格里的话报道，此次行动针对杰宁当地武装组织，而非巴勒斯坦民族权力机构，也不以占领杰宁难民营为目的。他将这次行动称为“旅级突袭”。以军方消息人士称，有超过1000名以色列士兵参与了行动。

当日，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡召集国防部长约亚夫·加兰特、国家安全总局和其他相关部门负责人对局势进行评估。内塔尼亚胡称，以军摧毁的一些武器制造设施“达到工业规模”。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯3日晚些时候宣布，巴民族权力机构停止同以方“所有接触和会晤”。阿巴斯号召巴勒斯坦各派别领导人召开紧急会议应对当前局势，敦促国际社会为巴方提供紧急保护。

以色列在1967年第三次中东战争中占领约旦河西岸。根据巴以1993年签署的《奥斯陆协议》，约旦河西岸地区被划分为A、B、C三个区，其中A区由巴方控制。杰宁位于A区，其难民营是多年来巴以冲突的“火药桶”。

舆论普遍认为，巴以地区局势后续发展，需特别关注巴勒斯坦伊斯兰抵抗

运动(哈马斯)和伊斯兰圣战组织(杰哈德)等武装组织的行动。3日，哈马斯政治局负责人号召巴勒斯坦各派别“作为整体共同战斗”，呼吁约旦河西岸年轻人“使用一切可能的手段”对抗以军。杰哈德领导层则称将对以军在杰宁的“屠杀”做出回应。

巴以冲突急剧升温，引发国际社会强烈关注。联合国中东问题特使托尔·文内斯兰3日在社交媒体上表示事态升级“非常危险”，称此次行动再次提醒人们约旦河西岸局势“极不稳定和不可预测”。他呼吁向约旦河西岸运送必要的医疗等物资援助。文内斯兰表示一直在与巴以双方领导人保持沟通，致力于缓和紧张局势。

联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员林恩·黑斯廷斯也在社交媒体上说，她对以军行动的规模“感到震惊”，联合国相关部门正动员对巴方开展人道主义援助。

阿拉伯国家联盟及埃及、约旦、土耳其、阿联酋、黎巴嫩、伊朗等国外交部当日发表声明谴责以色列，敦促以方立即停止当前的军事行动，尽快结束暴力循环，避免局势持续恶化。 据新华社

## 侯友宜首次对“九二共识”表态 国台办发言人回应

新华社北京7月4日电 国台办发言人陈斌华4日答记者问表示，2008年至2016年，两岸双方在“九二共识”基础上建立互信，共同开创两岸关系和平发展局面，给两岸同胞带来了实实在在的利益。我们愿与包括中国国民党在内的岛内各政党，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，保持良性互动，巩固增进互信，加强交流沟通，推动两岸关系重回和平发展的正确轨道，维护台海和平稳定，造福两岸同胞。

有记者问：中国国民党2024年台湾地区领导人选举参选人侯友宜3日接受台媒采访时，首次对“九二共识”表态，请问对此有何回应与评论？陈斌华作上述表示。

他指出，“九二共识”是1992年海基会与台湾海基会经两岸双方分别授权商谈达成的，“九二共识”的核心意涵是海峡两岸同属一个中国，明确界定了两岸关系的根本性质，是两岸关系和平发展的政治基础，是维护台海和平稳定的“定海神针”。

## 法国骚乱局势趋于缓和

法国骚乱局势持续多日后于3日趋于缓和。法国内政部长达尔马宁当天宣布，当晚全国部署的警力和2日晚相同，仍是4.5万名警察和宪兵，对可能爆发骚乱的地区继续保持高度警戒。

达尔马宁当天对媒体说，从骚乱爆发至2日，警方在全国一共逮捕3200多人。 据新华社

## 白杰品股首要目标

问：周二沪指低开，盘中窄幅震荡，收盘微涨，你怎么看？

答：市场周二震荡，各股指小幅收涨，盘面上个股涨跌少，北上资金净卖出约20亿元。截至收盘，两市涨停50只，跌停2只。从技术上看，沪深股指继续收于5日、10日均线之上，两市合计成交9293亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，尽管成交萎缩，但市场继续收出阳线，短期来看市场首要目标依然是收复60日均线，而在上一波反弹时，仅有深成指收复过。由于当下各股指技术形态保持较好，后市各股指有望实现真正意义上的集体收复。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所缩减。综合来看，随着多项政策宽松措施逐步落地，市场信心重新回归，后市股指将重回修复性行情。

资产：周二按计划以8.33元均价卖出卫宁健康30万股；另以98.5元均价买入中科创达5万股，之后以112元均价卖出5万股。目前持有华创阳安(600155)99万股，红宝丽(002165)126万股，越秀资本(000987)50万股，好太太(603848)22万股，紫光股份(000938)15万股，中科创达(300496)5万股。资金余额6080143.54元，总净值33936743.54元，盈利16868.37%。

周三操作计划：紫光股份拟先买后卖做差价，中科创达、越秀资本、好太太、红宝丽、华创阳安拟持股待涨。 胡佳杰